- MaTemaTtnyeckoe MoaeAMpoBaHUeE.
YucaeHHbIE MeTOADI U
Mmcnoab3osaHue OBM B pelleHnn
NPUKAQAHBIX 3aA24
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dopMyAupoOBKa
MaTeMaTUUYeCKOMU MOAEAM
.%A\E’MMH MoAdellb noodoro N3y4HaemMoro ABrieHund, no

NpPUYNHE ero YpesBblHanHOW CIOXHOCTW, AOMKHA OXBaTbIBaTb
BaXkHeuwne ans paccMmarpmBaemMomn 3agadm CTOPOHbI
npouecca, ero CyLecTBeHHbIe XapaKkTePUCTUKU U
doopmanusoBaHHbIE CBA3U, NoASIeXallmne yyery.

e Kak npaBuno, Mmamemamu4ecKkasi MOO€slb N3y4aeMoro
donanyeckoro aBreHna opmMynmpyeTcsa B BUAe ypasHeHuU
Mamemamu4eckol ¢pu3uku. Halle BCero 9To HENMMHENHbIE,
MHOIFOMEpPHbIE CUCTEMbI YPaBHEHNW, coaepKallmne 6onbLloe
YMCNO HEU3BECTHbLIX U NAapaMeTPOB.

e Ecnu matematunyeckas Moaenb BbibpaHa HeQOCTaTOYHO
TLWIATENbHO, TO Kakue Obl Mbl HE MPUMEHSNIM METOAbI ANs
OanbHENLLINX pacyYéToB, NOMyYeHHble pe3ynbTaTthl OyayT
HEHaOEeXHbl, @ B OTAENbHbIX CIy4YasiXx N COBEPLUEHHO HEBEPHbI.



[ IpoBepeHMEe MaTeMaTUYECKOro
MCCAEAOBAHUS

Ha atom aTane mogenupoBaHusl, B 3aBUCUMOCTU OT
CMOXHOCTM paccMmaTpuBaemMon Moaenn, MPUMEHSIIOT
pasnun4yHble NoAXoabl K €€ nccrnenoBaHnio 1 pasnnuyHbIN
CMbICIT BKIlaZblBaeTcsl B NMOHATUE peLLEHUs 3ada4Mn.

[na Hanbonee rpydbIX N HECIOXHbIX (OTHOCUTENBHO)
mMoaenen ygaéTtca nonyyYnTb Ux aHanutnyeckoe — odlee —
peLleHmne.

[1ns 6onee TOYHbIX U CNOXHbIX MOAenen OCHOBHbIMM
MEeTo4aMMN peLleHna sIBNSTCS YNCTIEHHbIE MEeTOAbl peLLEeHUS
C He0BXO0AMMOCTbIO TpebyroLmre nposeaeHnst 6oNbLLOro
ob6bEMa BbldUCNeHUN Ha OBM. 3T meToabl NO3BONSAOT
A0BUTBLCA XOPOLLEro KoNM4YecTBEHHOIO N gaxke
Ka4eCTBEHHOro pesynsrarta B onucaHum mogenu. Ho, npaeaa,
Y HAX €CTb U NPUHLUUNMANbHbIE HEQOCTATKN — Kak NpaBuno,
pedb NOET O PACCMOTPEHUN HEKOTOPOro YaCcTHOMO peLLleHUs.



'/ MaTtemaTuyeckoe UCCACAOBAHUE

N MOAEAU
g MaTtemaTunyeckoe

nccrnegoBaHue
MOAenu

AHaJ'II/ITI/I‘-IeCKO
e pellueHune




® l/cnonb3oBaHne OBM B npouecce matemMaTtu4yecKkoro
nccnegoBaHuUsa Moaenu TpebyeT cneynuyecknx, YNCNEHHbIX
METOO0B, T.€. Takou "MHTepnpeTaunn” MmatemaTnu4yeckom
Moaenu, kotopas MoXeT bbITb peanmn3oBaHa Ha 3BM -
Ha30BEM e€ OucKpemHou (U ebl4yucsiumeribHoU) MOAESbIO.
[Tockonbky OBM BbINOSTHAET TONLKO apumeTmndeckme m
fornyeckne onepaunu, To Ang peanusayun Bbl4UCIUTESTbHON
Moaenu TpebyeTtcs paspaboTka COOTBETCTBYIOLLENO
8bl4UC/IUMESIbHO20 arizopumma, CObCTBEHHO
rnpozpamMmmupoeaHue, paciem Ha OBM, obpabomka
pe3yneTaTtoB pac4yeTa.



NcTOoUYHUKM NOorpewHoOCTUN peLLEHUA

. MaTtemaTtndyeckasa moaoenb
IcxoaHble JaHHble
PUONMXEHHbIN METO/

2.
3.
4. OrpeHOCTH BblYUCIIEHUN

-
-




|. NorpewHocTb MaT. MOAEAM

® Martemartnyeckmne opmMynmpoBKU
peaKo TOYHO OTpa)katloT pearibHble
ABMEeHUA, 00bIMHO OHU AAlOT NMALLb
bonee nnmn meHee
nageannsnpoBaHHble Mogenu. Kak
npaBsunno, Npu U3y4eHnm Tex UNn NHbIX
ABMEHUN Mbl BbIHY>XOEHblI OONYCTUTL
HEeKOoTopble YNPOLEHNA, YTO U
Bbl3bIBAET MNOABIEHNE NOrPELLHOCTEN
peLleHns



2. [NorpewHOCTU UCXOAHDBIX AQHHBIX

® Bbi3BaHbl HaNMM4nMem B
MaTemMaTu4ecknx popmyrnax
YMCIOBbLIX NAapaMeTPOB, 3HAYEHUS
KOTOPbIX MOTYyT ObITb OnpeaeneHxsbl
nub NPUONMKXeHHO. OTO, Hanpumep,
BCe oU3nNYECKME KOHCTAHTbI UMK
aKCcnepuMeHTanbHbIe pesynbsraThl,
ncnosib3yemMbie B Moaenu



3. [lorpewHocTM MeTOAR

® [1oCKOABbKY aHAaAUTUYECKU peLLUUTb 3aAa4Y
HEBO3MOXHO, ee NPUXOAMUTCA 3aMEHATb HEKOTOPOMU
NPUOAUXKEHHOM 3apa4eM, AatoLen BAM3KUue
pe3yAbTaTbl. Hanpumep, UHTErpaA sameHsoT
CYMMOM, MPOM3BOAHYIO — Pa3HOCTbIO, GYHKLIMIO —
MHOrOYAEHOM U T.A. ELle OAMH UCTOYHMK —
npuMeHeHne 6eCKOHEYHbIX UTEPALMOHHbIX
NpoL,eccoB, MPUHYAUTEABHO MpepbiBaeMbIX
(HanpuMmep, sin x = x —x3/3!1+x°/5! — ...)



4. [NorpelwHOCTU BbIMMCAEHUH

@ [lpun BblYNCneHnsax Ha IBM
Hen30eXHbl MNOrpeLHOCTU, CBA3aHHbIE
C OrPaHNYEHHOCTbLIO pa3psaaHON CETKU
MaLUWHbI — NOrPELUHOCTU OKPYIrNeHuun
6 =0.5a"* o - ocHoBaHWe cucTemsl
CUUCNEHNSA) U C NepeBogoM Yncen ns
OQHOWN CUCTEMbI CYUCIIEHNA B APYrYHO



Ynucaa c nAaBaroLLle TOYKOMU

® CoBpeMEHHbIE KOMIMbIOTEPDI
No3BOSIAOT 0bpabaTtbiBaTh LENbIe
yycria n Yymcna c nnaBaroLlen TOYKOWN.

® MHoXecTBO UerbiX YNCETT
6ecKkOHeYHO, HO KU3-3a orpaHU4YeHHoOM
pPa3pAaHOU CETKU Mbl MOXEM
onepunpoBaTb TOSIbKO C KOHEYHbIM
nogmHo)ectBoM. ['lpu 4-x bantax Ha
4YMCNO AManasoH AOCTYMNHbIX Ynucen
coctaensieT ~ ot —2:10° go 2:10°



Ynucaa c nAaBaroLLle TOYKOMU

@ [lpu pelueHnn Hay4yHoO-TEXHUYECKUX 3a4au B
OCHOBHOM WUCMNOMb3YIOTCH BELLECTBEHHbIE
yucna. lNpumep: 273.9
273910
2.739107
0.273910°

e [locnegHasa 3annucb — Hopmasiu3oeaHHas
gopma Yncna c nrnaBatoLLeEN TOYKOM.
O6wunn Bna:

D=4+m-10", m=0.d.d,... d, d.#0

® M — MaHTUCCa, N — nNopAaoK 4Yncria



[ loHATMe norpewHoOCTH

® AbcoritomHas noepewlHocmp —
Pa3HOCTb MeXay UCTUHHbIM
3HA4YEeHMEeM Yucra n nPUoNmMXeHHbIM.
Ecnn a — npubnmxeHHoe 3Ha4YeHne X:
AX =|a — x|

® OmHocumernbHas rnospewHocmp —
OTHOLUEHMEe abCcorntoTHOMN
NOrpeLHOCTM K NPUGNmKXeHHOMY
3HAYEHUIO
OX = Ax/a



[ IpeAeAbHas NOrpeLwwHoOCTb

® OyeHb YacTo NCTUHHOE 3Ha4YeHne X
HEWU3BECTHO U NPUBEAEHHBLIE BblpaXKeHUS
HEBO3MOXXHO UCNOMb30oBaTh. B aTOM
cllydae UCnonb3yrT BEPXHIOK OLIEHKY
Moayra abcontoTHOM NOrPeLLIHOCTH,
Ha3bIBaeMYIo rnpeoesibHou
rnogpewHocmabro Aa:

AX £ Aa

® B nanbHenwem Aa npuHMmMmaeTcs B
KayecTBe abCcontTHOW NOrPEeLLHOCTU



[ IpaBMAQ OKpYrA€HMUS

OkKpyrrneHue go n 3Havalmx undop —
oTbpacbkiBaHMeE BceX UMM p cnpaBa OT h-u

. Ecnn nepBas n3 otbpoLLEHHbIX Lndp
MeHbLUe 5, TO ocTaBLuMecs undopbl
ocTatoTca 6e3 nsmeHeHusd (8,3 = 8)

2. Ecnu nepBas n3 otopoLLUEHHbIX Lnudp
bonbLe 5, TO K NocneaHen ocTaBLLUEUCS
Lundope gobasnsietcsa 1 (8,6 = 9)



[ IpaBMAQ OKpYrA€HMUS

3. Ecnu nepBas n3 oTOpOLLEHHbIX LUdpP
paBHa S U cpeaun ocTarnbHbIX
OTOPOLLUEHHbIX MMEITCHA HEHYIEBLIE, TO
K nocneagHen ocrtasLuencsa umdpe
nobaengaetrca 1 (8,501 = 9)

4. Ecnn nepBas n3 otbpoLlleHHbIX umdop
paBHa 5 N BCe OCTalibHble — HYIMnK, TO
nocnegHsa octaBLUadACs OCTaeTc4d
HEen3MeHHOW, ecfin OHa YeTHaq, U
YBENNYNBAETCHA, €CNIN HeYeTHas
(6,5 =6, HO 7,5 = 8)



[ IpaBMAQ OKpYrA€HMUS

@ [lpn npumeHeHUn npaBun OKPyrneHuns
NOrpeLHOCTbL He NpeBoCXoanT
NONMOBUHbLI OECATUYHOIo paspsaaa
nocrnegHen octaBneHHOU LUndpsbl



AencTena Haa NpUBANXKEHHBIMM
YMCAAMMU

rlpl/l CInoXXeHnn n BblinTtaHNMM 4ynces mnx
a0CONOTHbIE NOrpewHOCT CKJ1aablBakOTCA.
A(a £ b) = Aa + Ab

[Tpy YMHOXEHUN U OENEHNN Yncen ux
OTHOCUTESbHbIE MOrPEeLLUHOCTU CKIaablBalOTCS:
o(a - b)=06a+adb

o(a/b)=06a+db

[1py BO3BEOEHUM YMCNa B CTEMNEHDb €r0
OTHOCUTESbHAA MOrpeLHOCTb YMHOXAaETCA Ha

rnokasarernb CTeneHu
5(ak) = kda



[ 1pumep

a=2520,b=2518, a—-b=2
Aa=Ab=0.5

oa = 0.5/2520 = 0.0002 (0.02%)
ob = 0.5/2518 = 0.0002 (0.02%)

OTHOCUTENbHadA NOrPEeLLHOCTb
Pa3HOCTU

5(a - b)=(0.5+0.5)2 = 0.5 (50%)



YMeHbLleHUEe MorpeLHoOCTEN

® //130eratb BblUMTAHUA OIIN3KMX MO
3HA4YEeHUIo Yncen

® [IpuMeHATb NpaBUnbHbIN NOPAOOK
BblYNCIIEHUN

@ [lpaBunbHO Ucnonb3oBaTth pAabl Ang
BblYNCNEHNA PYHKUUN



[ lopsiAOK BbIMMCAEHUM

S =0.2764+0.3944+1.475+26.46+1364=1393

KoMnbloTEp OKPYIIISIET NOCE KaXXaoro CnoXeHus,
NMO3TOMY 3aKOHbl KOMMYTaTMBHOCTU BbIMOSTHAIOTCH
He Bcerada. [Mpu obpaTHOM nopsake CNoXeHus
Nnony4ymnm

S = 1364+26.46+1.475+0.3944+0.2764= 1391



McnoAb3oBaHMeE pSAOB

sin x= x — x3/3!+x>/5! — ...

sin /6 (30°) = 0.5236-0.2392 10'+0.3279 10° = 0.5
sin 13xn/6 (360°+30°) = sin 6.807 = 0.5167

sin 497/6 (4x360°+30°) = sin 25.6563 = 129



